



迭代构建“两廊一轴”发展空间新格局

余杭:建设新中心 勇攀新高峰

唐骏垚 徐 颖

杭州正加快建设世界一流的社会主义现代化国际大都市,余杭正全力打造杭州城市重要新中心。

今年一季度,余杭区GDP达991.47亿元,继续保持浙江第一;增速7.5%,居杭州首位。持续守擂浙江经济第一区,实现高基数上快增长,让余杭区“经济大区勇挑大梁”的承诺更加掷地有声,让“高原之上再建高峰”的目标更具现实张力。

不止是经济。两届“良渚论坛”成功举办,“五千年中国看良渚”金名片进一步擦亮;形成科技创新、生态文明、乡村振兴、安全发展、平安建设“五鼎齐聚”;连续8年杭州市综合考核位列第一……过去一年,“全能生”余杭大步前进。

近年来余杭经济社会的高质量发展,得益于行政区划调整后迭代构建“两廊一轴”发展空间新格局,持续擦亮科技创新和良渚文化两张“金名片”,纵深推进杭州城市重要新中心建设。

“两廊一轴”,即杭州城西科创大走廊、良渚文化大走廊与古今千年发展轴。这一空间新格局,实现古城与新城链接、历史与现代交汇、文化与科技融合,架起杭州城市重要新中心建设的“四梁八柱”。



城西科创大走廊—— 硬核跃迁 打造科技创新策源地

从地图上看,东起浙江大学紫金港校区,西至浙江农林大学,东西长约39公里的杭州城西科创大走廊,其形恰如一把钥匙。当下,全省正加快建设创新浙江,因地制宜发展新质生产力。城西科创大走廊就是浙江开启未来之门的一把“创新之钥”。

余杭是城西科创大走廊的“核心”,不仅因地理位置居中,更在于创新要素的集聚、创新产业的蓬勃。2024年,余杭未来科技城范围内企业实现营收收10980.51亿元,成立以来年均增幅达36%。目前,余杭人才总量已突破47

中电海康、字节跳动、菜鸟、vivo、遥望科技等头部企业,还有超3000家国家高新技术企业,形成了大中小企业协同发展的企业梯队。

在余杭重点布局的人工智能、人形机器人、低空经济、类脑智能等“1+3+X”未来产业新赛道上,阿里达摩院、灵伴科技、进迭时空等在人工智能浪潮中“弄潮”,申昊科技、蓝芯科技、海创人形机器人产业创新中心等在人形机器人赛道上加速奔跑,零零科技、天目氢鹏、迅蚁科技等腾空而起竞逐“低空”,强脑科技、暖芯迦等不断开拓类脑智能新领域……

从实验室到生产线,从战略性新兴产业到未来产业,从智能新品到承接国家战略的大国重器,余杭“置顶”创新、布局未来,以实绩实效夯实城西科创大走廊的“核心”地位。



中国飞谷

万,其中未来科技城的就业人口平均年龄更是从成立时的42岁降到了如今的32岁。

从十几年前的农业大县“逆袭”为浙江经济第一区,余杭靠的就是“创新驱动、人才引领”。近年来,余杭借力城西科创大走廊建设,实施“创新策源工程”,持续加码以科技创新推动新质生产力实现高质量发展,连续4年夺得省“科技创新增鼎”,全力打造具有全球影响力的科技创新策源地。

高能级科创平台是科技创新的关键变量。近年来,余杭以超常规力度推进科研重器提速建设,集聚了浙江首个国家大科学装置“杭州超重力场”,之江、良渚、湖畔、天目山4家省实验室,以及北航杭州国际校园、南湖脑机交叉研究院、浙大量子研究院等,初步形成了集群发展。

5月14日,由之江实验室主导构建太空计算基础设施“三体计算星座”首次发射,12颗计算卫星搭载火箭成功入轨组网。“我们是要构建太空计算星座,把算力送到太空,实现计算卫星之间的互联互通,进而把人工智能送上天。”中国工程院院士、之江实验室主任王坚表示。这对空天产业的变革具有深远意义,不久的未来老百姓也能便利地用上计算卫星、遥感卫星等带来的服务。

企业是科技创新的主体。目前,余杭是杭州市首个市场主体总量突破30万户的区(县、市),不仅有阿里巴巴、

良渚文化大走廊—— “两创”赓续 五千年中国看良渚

在余杭北部,一条东西向的良渚文化大走廊于2022年“横空出世”,以良渚文化为核心,串联起运河文化、径山文化、苕溪文化、数字文化等。这是余杭借鉴城西科创大走廊经验,以廊道式推进文化发展的创新改革举措,擦亮“五千年中国看良渚”金名片。

2019年,良渚古城遗址申遗成功,中华五千年文明得到国际社会广泛认可。后申遗时期,如何更好地在创造性转化和创新性发展中赓续中华文脉?建设良渚文化大走廊,便是余杭探索的路径。

良渚文化大走廊范围内文化资源丰富,拥有良渚古城遗址、京杭大运河(余

杭段)、径山茶宴三大世界级文化遗产,集聚良渚古城遗址公园、杭州国家版本馆和“中国历代绘画大系”典藏馆三大文化地标,涉及各类文物保护单位38处、文物保护点30处、历史街区1处、历史建筑84处,文物数量占余杭区的74.8%。

建设良渚文化大走廊,余杭坚持“保护第一”,以成功入选国家文物保护利用示范区创建名单为契机,着眼于文化保护的整体性和系统性,加快构建大保护格局。例如,在良渚遗址,余杭率先开创“专职机构+法律法规+政策制度+数字赋能”大遗址保护管理模式,全力守护好中华民族的“根”与“魂”。

在保护基础上,余杭统筹推进“文化+科技”“文化+旅游”“文化+民生”,加快把良渚文化大走廊打造成为全省高能级文化产业平台。

打造“文化+”产业集群。专注计算机三维影像和数字动画内容的索以文化,研发AI漫画工具“触手AI”的水母智能,中国二次元领域中坚力量的翻翻动漫……在产业政策支持带动下,余杭集聚了200余家规上文化企业,2024年规上文化企业营收6099.78亿元、文化产业增加值1918.2亿元;今年一季度,余杭规上文化企业营收1530亿元,同比增长10.7%,领跑优势不断凸显。

坚持“项目为王”理念。近日,良渚文化大走廊二期“十大工程”正式发布,总投资约68.9亿元,涵盖文物保护、文化产业、文旅项目以及民生福祉等领域。在首期“十大工程”中,良渚文明循迹之旅工程一期已经完工,良渚5000+艺创园精彩亮相,径山茶文化公园样板段“梦山径”开门迎客。分阶段实施“十大工程”,老百姓通过一个个具体项目的稳步推进,感受到家门口的大走廊发生了真切变化。

搭建文明交流互鉴平台。4月,第三届联合国教科文组织国际博物馆高级别论坛在余杭举办,60余个国家和地区博物院院长、专家及相关机构代表等190余名中外嘉宾参加。2023年和2024年,“良渚论坛”已连续成功举办两届,中外嘉宾聚焦各领域深入开展文明交流互鉴,凝聚起携手践行全球文明倡议的共识,是深化同共建“一带一路”国家的文明对话的重要平台。

这条文化之廊、生态之廊、发展之廊、共富之廊、合作之廊,正成为杭州城市重要新中心的有力支撑。



古今千年发展轴—— 打开未来 建设世界级城市中轴线

将城西科创大走廊和良渚文化大走廊这一南一北两条发展廊道串联起来的,就是纵向的古今千年发展轴:从良渚古城遗址向南贯穿杭州云城、未来科技城,并延伸至和睦水乡。

这条发展轴,不仅是物理空间的连接纽带,更是一条贯通历史、现在与未来的“文明动脉”,链接起古城与新城、历史与现代、文化与科技,彰显出勃勃生机。

翻看余杭区相关规划图,在古今千年发展轴和城西科创大走廊的交汇处,是中央活力区。在这片区域内,余杭要全力打造一条具有未来感、国际范、创新味、年轻化的杭州城市重要新中心中轴线。

根据规划,东至景兴路,西至舒心路,南至规划景观湖,北至余杭塘路,南北长约2.5公里的区域,是新中心中轴线核心区,被命名为“活力中轴”。

世界级的中轴线,需要匹配世界级的规划、产业、基础设施等。余杭在中轴线重点布局国际滨水文化区、艺术文化街区、智慧科创总部、国际数字商务区和城市客厅五个核心板块,重点发展总部办公、数字科创、科技金融、人文消费等业态。

2023年9月启动开发建设,2024年10月吹响全面建设号角,这条2.5公里的中轴线上,已汇聚科技、产业、商业、文

化、公共服务等重大项目。如今,这幅世界级城市“画卷”正缓缓打开,给杭州和余杭未来发展带来无限可能与想象空间。

已启用的阿里巴巴杭州全球总部,即将启用的钉钉全球总部、字节跳动华东中心,以及建设中的vivo、阿诺医药研发中心等项目,构筑起中轴线上的“超級总部矩阵”。

银泰集团下属公司已成功摘地,“杭州银泰中心”项目正式落地中轴线,将与绿汀路万象城联动形成新的杭州商业核心。

更值得一提的是,国际化的公共服务设施集群已在中轴线上初具雏形——

余杭国际体育中心建设现场塔吊林立,目前足球场标段、体育馆和游泳馆“两馆”标段均完成至总工程量的25%,计划2027年完工并投入使用,建成后不仅可承办大型赛事、演唱会等活动,还能满足周边居民健身需求。

余杭国际体育中心的身侧,将建成杭州未来国际演艺中心。作为新中心中轴线上的“气质担当”,这里将建设音乐厅、大剧院、多功能中心等,带动城市艺术产业升级。

同样正在加速成形的未来城市客厅,将成为一个集图书馆、青少年活动中心、妇女儿童活动中心、工人文化宫、老年人活动中心于一身的“超级客厅”……

今年3月,余杭发布奋进2025中轴线攻坚计划,让城市面貌加速焕新,全力推动新中心建设“一年一个样、三年大变样、五年成模样、八年树榜样”。



良渚古城遗址公园内大莫角山

(本版图片由余杭区委宣传部提供)